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Trendfragen Corona 

(Woche 24/2021) 

 

- Fragebogen - 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 Für wie glaubwürdig halten Sie Informationen der Bundesregierung zur Corona-Krise? 

 

sehr glaubwürdig 

eher glaubwürdig 

weniger glaubwürdig 

gar nicht glaubwürdig 

 

weiß nicht 

k.A. 

 

Frage zuvor gestellt in KW: 14/2020, 15/2020, 16/2020, 18/2020, 19/2020, 20/2020, 22/2020, 

24/2020, 26/2020, 28/2020, 32/2020, 37/2020, 41/2020, 45/2020, 47/2020, 49/2020, 51/2020, 

2/2021, 4/2021, 6/2021, 8/2021, 10/2021, 12/2021, 13/2021, 16/2021, 18/2021, 20/2021, 22/2021 

 

 

 

5 Wie schätzen Sie die aktuellen politischen Maßnahmen ein, um das Corona-Virus 

 einzudämmen: Sind diese getroffenen Maßnahmen Ihrer Meinung nach angemessen,  

 gehen sie zu weit oder gehen sie nicht weit genug? 

 

angemessen 

gehen zu weit 

gehen nicht weit genug 

 

weiß nicht 

k.A. 

 

Frage zuvor gestellt in KW: 12/2020, 13/2020, 14/2020, 15/2020, 16/2020, 17/2020, 18/2020, 

19/2020, 20/2020, 22/2020, 24/2020, 26/2020, 28/2020, 32/2020, 37/2020, 41/2020, 45/2020, 

47/2020, 49/2020, 51/2020, 2/2021, 4/2021, 6/2021, 8/2021, 10/2021, 12/2021, 13/2021, 16/2021, 

18/2021, 20/2021, 22/2021 

 

 

 

54 Haben Sie bereits eine Erstimpfung gegen das Coronavirus erhalten, sind sie schon 

 vollständig geimpft oder wurden Sie noch nicht gegen Corona geimpft? 

 

habe eine Erstimpfung erhalten 

bin bereits vollständig geimpft 

wurde noch nicht geimpft 

 

weiß nicht 

k.A. 

 

Frage zuvor gestellt in KW: 20/2021 



FALLS FRAGE 54 „NOCH NICHT GEIMPFT“ 

 

44 Die Menschen sollen nun nach und nach die Möglichkeit erhalten, sich impfen zu lassen - 

 Risikogruppen und medizinisches Personal früher als der Rest der Bevölkerung. Wären Sie 

 grundsätzlich bereit, sich mit den folgenden zugelassenen Impfstoffen gegen das Corona-

 Virus impfen zu lassen, sobald Sie an der Reihe sind? 

 

- BionTech/Pfizer 

- Moderna 

- Astra Zeneca 

- Johnson & Johnson  (seit KW 20/2021) 

 

auf jeden Fall  

wahrscheinlich 

wahrscheinlich nicht 

auf keinen Fall 

 

weiß nicht 

k.A. 

 

Frage zuvor gestellt in KW: 10/2021, 12/2021, 16/2021, 20/2021 

 

 

 



s1  Region 

     West 

     Ost 

 

s2       Geschlecht 

     Männer 

     Frauen 

 

s3       Alter 

     14-29 Jahre 

     30-44 Jahre 

     45-59 Jahre 

     60+ Jahre 

 

s4  Erwerbstätigkeit 

     Arbeiter 

     Angestellte 

     Beamte 

     Selbständige 

     Hausfrau 

     Rentner 

     Schüler/ Student 

 

s5       Schulabschluss 

     Hauptschule 

     mittlerer Abschluss 

     Hochschule/Abitur 

 

s6  Haushaltsnettoeinkommen 

     unter 1.500 Euro 

     1.500 bis unter 3.000 Euro 

     3.000 Euro oder mehr 

 

s7  Bundestagswahlabsicht 

     SPD 

     CDU/CSU 

     Grüne/Bündnis 90 

     FDP 

     Linkspartei 

     AfD 

     Sonstige 

     nicht wahlberechtigt 

     Nichtwähler 

 

s8  Bundestagswahlverhalten 

     SPD 

     CDU/CSU 

     Grüne/Bündnis 90 

     FDP 

     Linkspartei 

     AfD 

     Sonstige 

 



S9  Bundesland  (seit KW 28/2020) 

     Schleswig-Holstein 

     Hamburg 

     Niedersachsen 

     Bremen 

     NRW 

     Hessen 

     Rheinland-Pfalz 

     Baden-Württemberg 

     Bayern 

     Saarland 

     Berlin 

     Brandenburg 

     Mecklenburg-Vorpommern 

     Sachsen 

     Sachsen-Anhalt 

     Thüringen 

 


